

罗马无缘欧联杯冠军，“魔力鸟”飞向何方 是倦鸟归巢，还是重起炉灶



条条大路通罗马，但欧联杯决赛不是。北京时间6月1日凌晨，穆里尼奥率领的罗马在点球大战中不敌塞维利亚，无缘欧联杯冠军。“红狼军团”成就了塞维利亚七冠王的霸业，也给自己的欧战经历增添了新的伤痛。

这是一场“魔法”挑战“神话”的对决，最终穆帅的“神话”被欧联杯之王的“魔法”击败，而这名已经年逾花甲的老师，接下来的路在何方？

欧联杯失利，穆里尼奥又将何去何从？ 新华社发

记者 尹成君

一反常态的穆帅

20年前的2003年，当时刚刚四十岁出头的穆里尼奥意气风发，带领葡萄牙球队波尔图获得了欧联杯冠军，这是年轻气盛的穆帅第一座欧战奖杯，也为他开启了长达20年的辉煌之路。

第二年，穆里尼奥带领波尔图加冕欧冠桂冠，随后来到切尔西书写新的“神话”。那时的穆帅，战术理念深得欧洲豪门的喜爱，他能让豪门的投资换来回报，哪怕过程并不见得十分精彩，但是只要获胜，一切都会云开雾散。

欧洲足坛对穆帅的战术展开了各种研究，他们用传控打法扰乱其节奏，用高位逼抢迫使其犯错，渐渐地，穆帅的胜绩开始下滑，教练生涯也进入低谷，从曼联滑向热刺，又从热刺滑向罗马。

但是，在意大利的首都，穆里尼奥仿佛又重获新生，他不再拘泥于自己以往的战术体系，而是积极向其他同行学习。在罗马俱乐部，他将这支球队打造成多面手，尝试用不同的战术来应对不同的对手。

在本赛季欧联杯上，穆帅用看似保守的四中场加单前锋阵型获得了主场对费耶诺德的大胜，同时又用看似攻击型的双前锋与勒沃库森在中后场绞杀，用极致的“摆大巴”防守让对手彻底“窒息”。

而在本场与塞维利亚的决赛中，穆里尼奥决定一反常态用开放式的打法抢开局。

果然，这场比赛罗马在上半场跑动十分积极，用高位逼抢压迫塞维利亚阵型回缩，一时间打得“欧联杯之王”喘不过气来。第34分钟，罗马通过凶狠的中场反抢终于迎来破门机会，曼奇尼得球后快速精准直塞，迪巴拉突进射门，将比分改写为1:0。

就在罗马全队都在为进球欢呼雀跃时，只有一个人是冷静的，他就是穆里尼奥。只有他神情严肃地反身走回教练席，是继续加强进攻，还是保守地摆起“大巴”，他需要立即做出抉择。

之后的形势帮助穆帅作出了选择，因为开放式的打法是要付出代价的，罗马球员的体能出现下滑，无法继续支撑快速的进攻。

不甘心失败的塞维利亚此时要孤注一掷了，骨子里偏向保守的穆里尼奥自然而然地加强了防守，但是胜负的天平开始倾斜。

无法扭转的命运

本场比赛开始前，塞维利亚在17年间六次进入欧联杯决赛，六次获得冠军，因此很多球迷将欧联杯戏称为“塞维利亚杯”。

其实，当他们第七次杀进决赛时，阵容与心气都与以往大不相同，可以说，塞维利亚的黄金时代在埃梅里和洛佩特吉走后已经结束。本赛季他们在西甲排名中游，实力其实非常一般。

但是，他们在欧联杯总是奇迹般地受到命运的眷顾。本赛季

他们刚开始参加的是欧冠联赛，最终在小组赛中获得第三，很自然地滑到欧联杯，在这里，才是他们真正的家。

塞维利亚的主教练门迪利巴是一名几乎没有走出过西班牙的老教练，面对罗马的攻势，他只有右翼突破传中这一招可以用。

第55分钟，抓住罗马体能下降的机会，塞维利亚在右路传中，罗马后卫曼奇尼不慎将球踢进自家大门，就这样简简单单地扳平了比分。

而在此时，双方的真正较量才刚刚开始。罗马的三中场阵型在防守时略显单薄，尤其是马蒂奇体能下降后，“红狼军团”开始跟不上节奏，相比于塞维利亚进攻时的四前锋压上，罗马有些掉链子了。

好在穆里尼奥及时调整了阵容，维纳尔杜姆和贝洛蒂的替补出场稳住了摇摇欲坠的中场，而扎莱夫斯基和沙拉维的上场也加强罗马带球推进的能力，双方又一次达成了均势。

在这种情况下，两支球队除了定位球，都无法获得良好的破门空间，而他们也无一例外地将所有定位球机会浪费得一干二净。当比赛被拖进加时赛时，终有一队会为失败而哭泣。

最终，罗马无法扭转“欧联杯之王”的命运，成了这支倒霉的球队。

塞维利亚点球大战的法宝，是在去年世界杯上大发神威的摩洛哥守门员布努。在点球大战中，布努先是将曼奇尼的点球用腿挡出，之后又扑出了伊巴涅斯的射

门，此时罗马已经命垂一线。

更巧合的是，塞维利亚还拥有另外一大法宝，那就是“定海神针”蒙铁尔。在去年世界杯决赛点球大战上，正是蒙铁尔最后将球罚进，帮助阿根廷队夺冠。

这一次，好运再次来到蒙铁尔这里，他将最后一球踢进，终结了比赛，也终结了罗马和穆里尼奥所有的梦想。

一场漫长的告别

穆里尼奥再次将颁给他的奖牌送给了旁人。

在上赛季，当罗马获得欧联杯冠军时，穆帅眼含泪水与球员一同狂欢庆祝，那时的他，收起了自己所有的锋芒，将最柔和的一面展现给大家，球迷们都认为他变了。

而本场欧联杯决赛结束后，穆里尼奥又一次露出自己的桀骜不驯和极度的愤怒，他在新闻发布会上怒斥主裁判的不公，又把亚军奖牌送给观众。

他说：“我们死于精神和身体的疲劳，我们认为这是一个不公正的结果，如此多的判罚对我们不利，有待商榷。”

在比赛中的确出现了穆帅认为的判罚不当，除了拉梅拉逃过一劫外，塞维利亚禁区内手球没有判点球，也是穆帅极其不满的原因之一。穆帅甚至在停车场上再度向裁判组发起言语攻击。

这些言语其实对穆帅没有丝毫好处，这带不来比赛改判，反而会让他受到欧足联的处罚。

但这就是穆里尼奥。他曾在

2006年将英超冠军奖牌扔掉，原因是不想拥有同样的纪念。他曾在社区盾比赛后将亚军奖牌送给阿森纳球迷，原因是自己从不保留亚军的记忆。

这一次他同样将奖牌送给观众，他心灰意冷了吗？

本赛季，罗马还剩周末的最后一轮意甲比赛，之后穆帅何去何从，还是一个谜。

如果这一次罗马在欧联杯夺冠，相信穆帅会欣然留下，因为小本经营的阵容在他的打造下能两年两获冠军，实在是一个不小的成就。

但是罗马失冠了，穆帅的足球哲学遇到了挑战，接下来是继续留队履行两年前对罗马许下的三年夺意甲冠军的承诺，还是远走高飞，永远尘封这段意大利的经历？相信穆帅在接下来的几周会做出选择。

也许，还有一种折中的方案，穆里尼奥也在新闻发布会上给出了足够的暗示。他说：“我想留在罗马，我的球员值得拥有更多，我也一样，但前提是要有合适的条件让我发挥出最好的自己。下赛季我们不在欧冠，也许这是一个好消息，因为我们没有为之而战的阵容。”

言下之意，穆里尼奥是渴望在罗马继续建功立业的，但是俱乐部必须要为他加大投入，让他有充足的阵容储备来干一番大事业。罗马的钱准备好了吗？愿意与桀骜不驯的穆帅谈条件吗？

这场长达三小时的欧联杯决赛，是穆里尼奥漫长的告别还是崭新的开端呢？现在还没有答案。